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GIÁO ÁN 
Lĩnh vực: PTNT
Chủ đề : Phương tiện giao thông
Đề tài: Khám phá chiếc xe đạp - xe máy 
Độ tuổi: 5 – 6 Tuổi
Thời gian : 25-30 phút
Giáo viên : Đỗ Thị Quỳnh
I. Mục đích yêu cầu:
- Trẻ nhận biết, phân biệt giống nhau và khác nhau của xe đạp- xe máy 
- Trẻ trả lời to tát, rõ ràng. Trẻ hào hứng trong các hoạt động cùng cô và các bạn 
- Giáo dục trẻ  khi tham gia giao thông bằng xe máy bắt buộc phải đội mũ bảo hiểm, tư thế ngồi sau ngay ngắn, không đùa nghịch, nghiêng ngả gây mất an toàn  
     II.Chuẩn bị:
- Xe đạp ( xe thật)
- 2 bảng gai dính  
- Side các hình ảnh phương tiện giao thông dường bộ 
- Tranh ghép hình ảnh phương tiện giao thông
- Nhạc chủ đề giao thông 
- Máy chiếu
    III. Tiến hành hoạt động:
* Hoạt động 1 : Gây hứng thú 
- Cô xuất hiện cùng chiếc xe đạp gây hứng thú thu hút trẻ 
- Trò chuyện và đàm thoại với trẻ :
         + Bạn nào biết cô đang ngồi trên phương tiện gì nhỉ ?
+ Bạn nào muốn lên xe cô chở đi chơi xin mời giơ tay ? 
- Cô chở 1 trẻ đi 1 vòng 
-  Mời trẻ về đội hình vòng tròn cùng khám phá chiếc xe đạp  
* Hoạt động 2 : Khám phá chiếc xe đạp - xe máy:
  *  Xe đạp    
· Đặc điểm 
- Trẻ quan sát xe và trả lời các câu hỏi :  
+ Cô đố các chúng mình xe đạp của cô có màu gì ? ( Trẻ trả lời )
+ Vừa rồi bạn nào ngồi trên xe để cô chở đi chơi ấy nhỉ?
+ Bạn  ngồi ở vị trí nào? Mời 1 trẻ lên chỉ vị trí bạn A vừa ngồi . (Gác-ba-ga)   hỗ trợ trẻ trả lời, cho trẻ nhắc lại tên bộ phận 
+ Cô vừa ngồi ở vị trí nào?( Yên xe) hỗ trợ trẻ trả lời, cho trẻ nhắc lại tên bộ phận 
+ Đố các con đây là bộ phận gì? ( Tay lái ) cho trẻ nhắc lại tên bộ phận 
- Cho trẻ lên bấm vào chuông kêu:
+ Âm thanh gì vừa kêu vậy nhỉ ?( Tiếng chuông) Âm thanh của chuông phát ra từ đâu nào gọi 1 trẻ lên chỉ vào chỗ phát ra tiếng Chuông 
+ Phía trước tay lái  có gì đây? (Giỏ xe) cho trẻ nhắc lại tên bộ phận 
+ Cô đố các con làm thế nào để  xe đạp di chuyển được?( Bàn đạp) gọi 1 trẻ lên quay bàn đạp
+ Khi bàn đạp quay thì bộ bận nào cũng chuyển động theo? ( Bánh xe)cho trẻ nhắc lại tên bộ phận. Bánh xe hình gì?
+ Cô vừa làm hành động gì ấy nhỉ? ( Phanh xe) cho trẻ nhắc lại 
- Cô bao quát trẻ trong lúc đặt câu hỏi, gợi ý hỗ trợ trẻ trả lời 
*Tác dụng - cách sử dụng 
- Cô giới thiệu chiếc đũa thần kì và yêu cầu trẻ nói tên các bộ phận của xe đạp kết hợp hỏi trẻ tác dụng và cách sử dụng theo cách mà trẻ biết=>>  GD trẻ :Xe đạp là phương tiện giao thông đường bộ dùng để chở người và hàng hóa bằng sức người vì thế 1 chiếc xe đạp chỉ chở đc 1 người ngồi phía sau và các loại hàng hóa gọn nhẹ
- Cô cho trẻ di chuyển đội hình ngồi gần và xem video
- Cho trẻ kể tên các phương tiện giao thông mà trẻ thấy trong video
- Yêu cầu trẻ chỉ ra phương tiện nào giống với xe đạp nhất 
*  Xe máy 
· Đặc điểm 
- Cô cho  trẻ quan sát  ảnh xe máy. Hỏi trẻ:
+ Kể tên các bộ phận xe máy mà  con biết ? 
· Tác dụng - cách sử dụng 
+ Chân chống .  Dùng để làm gì?
+ Xe máy có công dụng gì? ( dùng để chở người và hàng hóa) 
+ Xe máy  là phương tiện giao thông đường gì ? ( Đường bộ)
+ Cô chúng mình xe máy đi nhanh hay chậm ? 
=>> GD trẻ : Xe máy cũng là phương tiện giao thông đường bộ dùng để chở người và hàng hóa di chuyển bằng động cơ để khởi động được thi cần phải có chìa khóa và đổ xăng thường xuyên 
* So sánh xe đạp - xe máy:
- Cô mở slide hình ảnh 2 phương tiện xe đạp- xe máy và cho trẻ quan sát 
- Mời trẻ về đội hình 2 hàng dọc đội bạn trai và đội bạn gái 
* Giống nhau:
- Cô yêu cầu trẻ kể tên điểm giống nhau giữa xe máy và xe đạp 
+ Cùng la phương tiện có 2 bánh xe 
+ Cùng có tay lái để điều khiển khi di chuyển
+ Cùng có phanh xe 
+ Đều là phương tiện giao thông đường bộ 
+ Cùng có công dụng để chở người và hàng hóa 
* Khác nhau
                                 Xe đạp                                           	  Xe máy 
         Đựng đồ bằng giỏ xe để ở phía trước            Chứa đồ bằng cốp xe bên dưới yên xe 
         Đi chậm vì đi bằng sức người                         Đi nhanh vì chạy bằng động cơ 
         Chuông kêu "Kính coong"	                              Còi xe kêu "Bíp bíp"
Không có gương                                              Có gương               
         Không bắt buộc đội mũ bảo hiểm                Phải đội mũ bảo hiểm 
- =>>  GD trẻ : Xe máy và xe đạp giống nhau cùng là phương tiện giao thông đường bộ có 2 bánh xe có công dụng để chở người và hàng hóa. Khác nhau ở chỗ xe đạp chạy bằng sức người , xe máy chạy bằng máy móc (đổ xăng), đặc biệt khi đi xe máy bắt buộc phải đội mũ bảo hiểm con xe đạp thì không bắt buộc. Khi tham gia giao thông bằng 2 phương tiện trên các e nhớ phải ngồi ngay ngắn thằng lưng, không được nghiêng ngả trước sau và 2 bên, 2 tay ôm vào eo của người lái phía trước, không được nô đùa khi xe đang di chuyển tránh gây nguy hiểm cho bản thân và mọi người xung quanh 
- Cô cho trẻ mô phỏng lại 2 xe đạp - xe máy 
 * Hoạt động 3 : Trò chơi 1: Thi xem ai nhanh
- Cô chia lớp thành 2 đội  
- Lượt 1: chuẩn bị 1 chiếc rổ bên trong có chứa hình ảnh các bộ phận của cả 2 loại phương tiện xe đạp và xe máy. Nhiệm vụ của trẻ trong thời gian 1 bản nhạc phải lựa chọn được đúng các bộ phận của 2 loại phương tiện trên và ghép chúng lại với nhau thành 1 chiếc xe hoàn chỉnh
- Lượt 2 : chuẩn bị 1 chiếc rổ bên trong có chứa hình ảnh các hành vi đúng và sai khi tham gia giao thông bằng xe đạp và xe máy. Nhiệm vụ của trẻ trong thời gian 1 bản nhạc phải lựa chọn hành vi đúng gắn với mặt cảm xúc ( hành vi sai mặt buồn, hành vi đúng mặt cười)
Trò chơi 2: Đuổi hình bắt chữ 
- Mời trẻ về đội hình vòng tròn to 
- Chuẩn bị 1 mẩu giấy bên trong là tên loại phương tiện giao thông 
- Mời 1 bạn nhỏ đi vào vị trí giữa vòng tròn. Nhiệm vụ của bạn nhỏ là dùng hành động của cơ thể miêu tả về phương tiện để các bạn còn lại đoán tên phương tiện đó
-Mời 2-3 trẻ lên chơi 
* Hoạt động 4 : Kết thúc 
- Cô và trẻ  vừa đi vừa hát bài " Ngã tư đường phố"
- Vừa hát vừa đi ra ngoài kết thúc giờ học 




